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КОМПЛЕКСНА ХАРАКТЕРИСТИКА ГЕОЛОГІЧНИХ/ГЕОТУРИСТИЧНИХ ОБ'ЄКТІВ  
СКОЛІВСЬКИХ БЕСКИДІВ ЯК ПОКАЗНИКІВ  

ТЕКТОНО-СЕДИМЕНТАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ ЗОВНІШНІХ КАРПАТ 
 

(Представлено членом редакційної колегії д-ром геол. наук, проф. О.М. Іванік) 
Представлено опис геологічної/геотуристичної екскурсії "вихідного дня" зі Львова в найближчу частину Карпат з огля-

дом відслонених відкладів Західноєвропейської платформи та Сколівських Бескид за маршрутом Львів – Миколаїв – Верхнє 
Синьовидне – Кам'янка – Львів. Подано комплексну характеристику геологічної позиції району маршруту. Описано основні 
геологічні об'єкти та пункти спостереження (зупинки) по ходу маршруту. Запропонований маршрут дозволить ознайоми-
тись з цілим комплексом відкладів окраїни палеоокеану Тетис та давнього моря Паратетис, прослідкувати деякі індикатори 
початку росту Карпатських гір, а також побачити основну нафтогенеруючу товщу усієї Карпатської дуги. У пунктах спо-
стереження 1 та 2 поблизу Миколаєва спостерігаємо міоценові мілководні піскуваті утворення Паратетису. Пункт 3 – це 
Угерське родовище газу в Передкарпатському прогині. У пункті 4 (Верхнє Синьовидне) відслонені літофації перехідної ланки 
між відкладами Тетису та Паратетису, причому відклади Паратетису тут виражені менілітовою світою (олігоцен) – осно-
вною нафтогенеруючою товщею Карпат. У пунктах 5 і 6 (потік Кам'янка) спостерігаємо найбільш глибоководні утворення 
Зовнішньокарпатського сегменту Тетису – продукти діяльності катастрофічних (у т.ч. турбідитних) потоків та фонової 
(гемі)пелагічної седиментації. 

Ключові слова: Українські Зовнішні Карпати, Сколівські Бескиди, турбідити, геологічна екскурсія, геотуризм. 
 
Вступ. У статті подається опис найдоступнішої гео-

логічної/геотуристичної екскурсіїї "вихідного дня" зі 
Львова в найближчу частину Карпат з оглядом відслоне-
них відкладів Західноєвропейської платформи та Ско-
лівських Бескид. Сколівські Бескиди – одна з 
наймальовничіших ділянок Українських Карпат, де міс-
тяться унікальні природні об'єкти (Ващенко та ін., 2017; 
Пилипчук та ін., 2014), у тому числі геологічні пам'ятки 
(Калінін, Гурський, 2006). У районі запропонованого ма-
ршруту були описані важливі відслонення гірських порід 
(Вялов та ін., 1977), деякі туристичні геосайти (Бубняк, 
Солєцкі, 2013) та об'єкти геотуризму, зокрема скелі, 
складені масивними ямненськими пісковиками (Ващенко 
та ін., 2017; Waśkowska et al., 2019). Проте комплексна 
характеристика геологічних/геотуристичних об'єктів як 
показників тектоно-седиментаційних процесів та подій, 
що відбувались на північній окраїні Карпатського сегме-
нту палеоокеану Тетис, разом з будовою передової час-
тини орогену, в літературі представлена недостатньо. 
Це є метою нашої статті. 

Геологічна позиція. Територія проведення маршруту 
екскурсії розташована в Зовнішніх Карпатах, а саме –  
Передкарпатському прогині та прилеглій платформовій 
ділянці. Остання включає давню Східноєвропейську та 
молоду Західноєвропейську платформи (рис. 1). 

Зовнішні (або Флішові) Українські Карпати заповнені 
крейдово-міоценовими, переважно уламковими, відкла-
дами (так званим флішем), загальною потужністю до де-
кількох кілометрів, які повністю зірвані зі своєї 
седиментаційної основи і насунені на окраїну платфо-
рми. Серед флішу домінують продукти діяльності катас-
трофічних суспензійних (турбідитних) і подібних до них 
потоків, які під дією гравітації переносили теригенний 
матеріал вниз по підводних схилах у глибоководні час-
тини палеобасейну. Відклади "класичних" турбідитних 

потоків формують пласти, що заповнені піскувато-
алевро-глинистим матеріалом з прямою градаційною 
шаруватістю, та характеризуються текстурами послідов-
ності Боума Tabcde. Вони зазвичай складають середньо-
ритмічний фліш. Тонкоритмічний фліш складений 
тонкозернистими турбідитами з послідовністю Боума 
Tabcde, Tcde. Потужні (більше 1 м) шари масивних піскови-
ків – це зазвичай відклади високогустинних турбідитних 
чи зернових потоків. Серед флішу Карпат широко розви-
нені лінзи дебритів – седиментаційних брекчій та нена-
сичених конгломератів з хаотичними текстурами – 
продуктів мулисто-уламкових (подібних до селевих) по-
токів (англ. debris-flows), які часто облямовують великі 
осувні брили (олістоліти) і складають матрикс олістос-
тром. Серед флішу зустрічаються також відклади при-
донних течій, яким не притаманна послідовність Боума, 
а натомість властива скісна шаруватість, добра відсор-
тованість та алевритисті структури. Відклади фонової 
(гемі)пелагічної седиментації типу "частинка за частин-
кою з водної товщі", накопичені в проміжках між діяльні-
стю катастрофічних потоків, представлені зеленими і 
червоними аргілітами з тонкопаралельношаруватими чи 
гомогенними текстурами (Рединг, 1990; Гнилко, 2010). 

Поширення мікрофауністичних комплексів дрібних 
форамініфер (показників глибин моря) у фліші Зовнішніх 
Українських Карпат показало, що характерною рисою ево-
люції Зовнішньокарпатського басейну було його суттєве 
обміління від абісальних – батіальних (крейда–еоцен)  
до верхньобатіальних – субліторальних (кінець еоцену, 
олігоцен–міоцен) глибин (Пономарьова та ін., 2011). 

Відклади Зовнішніх Карпат накопичувались на північ-
ній пери-Євразійській окраїні океану Тетис, який існував 
між Євразією та Африкою. Зовнішньокарпатський сег-
мент Тетису розміщувався між пасивною окраїною Євра-
зії з одного боку, та активними краями терейнів Алькапа 
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та Тисія-Дакія (мікроконтинентами в океані) – з іншого 
(див. рис. 1). Океанічна і субокеанічна кора седимента-
ційної основи Зовнішньокарпатського басейну в крейді-
міоцені зазнавала субдукції під мікроконтиненти, а флі-
шові осади зривались з цієї основи, формуючи акреційні 
призми, які зрештою були об'єднані в складчасто-покри-
вну споруду Флішових Карпат. На рубежі еоцену-оліго-
цену колізійні події призвели до часткової ізоляції 

Карпатського басейну. У цей же час відбулось вказане 
вище обміління флішового басейну, що пов'язується зі 
зростанням та загальним конседиментаційним піднят-
тям акреційної покривно-складчастої споруди і подаль-
шим її перетворенням в ороген (Picha and Golonka, 2005; 
Гнилко, 2012; Гнилко та ін., 2019; Hnylko, 2014; Hnylko 
and Hnylko, 2015; Kováč et al., 2016, 2017). 

 

 
Рис. 1. Запропонована екскурсія на тектонічній схемі Карпат та Прикарпаття, положення терейнів і головних геологічних 

границь згідно з (Kováč et al., 2016, 2017; Гнилко та ін., 2019), частково модифіковано. 
Цифрами позначено: 1 – маршрут геологічної екскурсії; 2 – насуви тектонічних покривів; 3 – розломи; 4-6 – сутурні (шовні) зони 
палеокеану Тетис: 4 – Муреська, 5 – Примармароська, 6 – Пенінська; 8-12 – тектонічні покриви Зовнішніх Карпат (зображені жов-

тим кольором): 8 – Магурський, 9 – Дуклянський, 10 – Сілезький, 11 – Скибовий,  
12 – Бориславсько-Покутський; 13 – Самбірський покрив (Внутрішня зона Передкарпатського неогенового прогину), 

14 – Рава-Руський розлом – вірогідна межа Східно- і Західноєвропейських платформ 
 
Акреційна орогенна споруда Карпат була насунена на 

частково затягнену в субдукційну зону пасивну Євразій-
ську континентальну окраїну, а у форланді споруди, на за-
нуреній у міоцені окраїні континенту, сформувався 
Передкарпатський прогин. Причому Зовнішня (або 
Більче-Волицька) зона прогину заповнена практично не-
деформованими неогеновими моласами, а Внутрішня – 
сильно деформовними та зірваними з основи (Самбірсь-
кий покрив) моласовими відкладами (рис. 2). 

У північно-західній частині Українського Передкар-
паття в основі прогину свердловинами розкритий Ле -
жайський  масив , який належить до утворень 
фундаменту Західноєвропейської платформи (див. 
рис. 2). Масив складений сильнодислокованими слабо-
метаморфізованими рифейськими (?) сланцями і філі-
тами, що підстеляють міоцен. Уламки порід цього 
масиву значно поширені у відкладах Карпатського флішу 
і молас. Північно-східніше Лежайського масиву між Кра -
ковецьким  і Рава -Руським  розломами (див. рис. 2) 
у складчастому фундаменті Західноєвропейської плат-
форми свердловинами розкриті глинисті і флішоїдні дис-
локовані утворення кембрію – нижнього девону, які 
перекриті мезозойськими відкладами платформового 
чохлу і різнофаціальним неогеном (Круглов и др., 1985; 

Колодій та ін., 2004). Рава-Руський розлом деякі дослі-
дники вважають межею між Західно- і Східноєвропейсь-
кою платформами (Колодій та ін., 2004), хоча 
положення цієї межі дискутується. Фундамент Східно-
європейської платформи складений дорифейськими 
кристалічними породами, а чохол (у західній частині пла-
тформи) – відкладами рифею-венду, кембрію, ордовику, 
силуру, девону, карбону, юри, крейди і міоцену (Круглов 
и др., 1985; Колодій та ін., 2004). 

Опис маршруту. Основні пункти спостережень (зу-
пинки) (рис. 2). 

1. Селище Тростянець поблизу м. Миколаїв – мико-
лаївські піски опільської світи, міоцен, Західноєвропей-
ська платформа. 

2. Печери давнього Стільського городища поблизу 
м. Миколаїв, побудовані в миколаївських пісковиках. 

3. Угерське родовище газу, Передкарпатський прогин. 
4. Селище Верхнє Синьовидне – попельська (еоцен) 

і менілітова (олігоцен) світи, Зовнішні Карпати. 
5. Водопад Кам'янка – ямненські пісковики (палео-

цен), Зовнішні Карпати. 
6. Потік Кам'янка – манявська світа (еоцен), Зовнішні 

Карпати. 
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Рис. 2. Тектонічні елементи (зверху) та геологічна карта Сколівських Бескид (знизу):  

фрагмент Державної геологічної карти (Досин, 1963) з незначними змінами) району запропонованої екскурсії. 
Цифрами позначено: 1 – міоценові моласи; 2 – кросненська світа: сірий фліш; 3 – лоп'янецька (середньоменілітова) світа: сірий 

фліш з чорними аргілітами; 4 – менілітова світа: чорні аргіліти, пісковики; 5 – нерозчленовані еоценові відклади (ямненська, маняв-
ська, вигодська та бистрицька чи попельська світи); 6 – попельська світа: мергелі, ненасичені конглобрекчії (відклади мулисто-

уламкових потоків); 7 – бистрицька світа: зелений фліш; 8 – вигодська світа: пісковики; 9 – манявська світа: фліш зелений та стро-
катий (з червоними та зеленими аргілітами); 10 – ямненська світа: пісковики; 11 – стрийська світа: сірий фліш;  

12 – насув Скибового покриву; 13 – насуви окремих скиб; 14 – розломи; 15 – елементи залягання порід;  
16 – Лежайський масив в основі Передкарпатського прогину;  17 – Краковецький розлом; 18 – Рава-Руський розлом;  

19 – локалізація пунктів спостережень і їх номери; 20 – локалізація фотографій відслонень 
 

Маршрут починається в м. Львів. Місто було засно-
ване в середині XIII ст. видатним полководцем свого 
часу князем Данилом Романовичем, який дав йому назву 
в честь свого сина Лева. Вперше про Львів згадується 
в Галицько-Волинському літописі при описі пожежі Хо-
лма, яка сталася 1256 р. Місто швидко стало визна-
ним центром Галицько-Волинського князівства 
(Тронько, 1968). 

Львів, ймовірно, розташований на південно-західній 
окраїні Східноєвропейської платформи, хоча утворення 
кристалічного фундаменту в цьому районі свердлови-
нами не розкриті. Розріз потужного декількакілометро-
вого чохла платформи завершується неогеновими 
відкладами, які з розмивом залягають на крейдових (ма-
астрихтських) мергелях. Мергелі відслонюються в дни-
щах потоків, зокрема поблизу Медової Печери, до їх 

виходів приурочені ряд джерел питної води. На крейдо-
вих утвореннях залягають піски баденського ярусу (нео-
ген) потужністю до перших десятків метрів. Піски суттєво 
кварцові, іноді містять скам'янілі стовбури дерев. Їм при-
таманна крупна скісна шаруватість дельтового типу. Над 
пісками розміщений так званий літотамнієвий горизонт 
вапняків, складений булами літотамнієвих водоростей. 
Цей горизонт має важливе геоморфологічне значення і 
формує основну структурну терасу у місті – Львівське 
плато. Вище залягають піски (г. Піщана біля Високого 
Замку) або ж піскуваті ратинські вапняки (г. Ратин, Ме-
дова Печера), які, вірогідно, в інших місцях фаціально 
заміщуються на гіпсо-ангідрити тираської світи (Вялов и 
др., 1977). Тираська світа має значне поширення на пла-
тформі та Передкарпатському прогині і є важливим ко-
реляційним стратоном. 
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Зі Львова виїжджаєм на південь Стрийським шосе, 
яке проходить по Львівському плато. Між Львовом і Ми-
колаєвим, приблизно в районі селища Деревач, траса 
перетинає вірогідну межу між Східно- і Західноєвропей-
ською платформами – Рава-Руський розлом. Цей роз-
лом на поверхні не виражений. 

Пункт спостереження 1. На північ від м. Миколаїв у 
селищі Тростянець у скелястому уступі пагорба відсло-
нюється фрагмент верхньої частини чохла Західноєвро-
пейської платформи. Це так звані миколаївські піски – 
фаціальний різновид опільської світи (міоцен, баден 
~13-16 млн р.), яка з розмивом залягає на мезозої та пе-
рекривається тираською світою. Піски суттєво кварцеві, 
місцями з великою кількістю глауконіту, слаболітифіко-
вані. Характеризуються крупною скісною шаруватістю, 
спостерігаються також паралельна шаруватість і маси-
вні гомогенні текстури. Їх нагромадження, вірогідно, від-
бувалось у неглибоких ділянках шельфового моря. 

Пункт спостереження 2. У районі селища Стільське 
на околицях м. Миколаїв на невеликому пагорбі розта-
шовані декілька рукотворних печер (рис. 3). Печери були 
побудовані в миколаївських пісковиках опільської світи. 
Проте тут, на відміну від попереднього відслонення, пса-
міти відносно добре літифіковані. Пісковики різнозерни-
сті, суттєво кварцеві, в них наявні також уламки порід і 
глауконіт. Їм притаманна крупна скісна шаруватість, яка 
охоплює все відслонення (заввишки 3–5 м). Ймовірно, 
тут виходить на поверхню фрагмент палеодельти. 

Як встановили археологи, штучні печери є залиш-
ками великого міста, яке розміщувалось на плато над 
теперішнім селищем Стільське. В IX – на початку 
XI ст. тут було поселення, довжина оборонних валів 
якого сягала 10 км. В одному з головних проїздів до мі-
ста було розкопано кам'яну бруківку. Печери, ймовірно, 
відігравали роль дохристиянських культових споруд. 

 

 
Рис. 3. Рукотворні печери Стільського городища поблизу 

м. Миколаїв. Миколаївські пісковики (неоген)  
зі скісною шаруватістю дельтового типу 

 
Далі маршрут проходить на південь. При виїзді з Ми-

колаєва, біля селища Розвадів проходить межа між пла-
тформою та Передкарпатським прогином. Вона 
трасується розломом, який активно проявився як скидо-
вий у міоцені. Північніше від розлому платформові фації 
міоцену сягають потужності 100 м, тоді як південніше – 
моласові літофації цього ж віку зростають у потужності 
до більш ніж 1000 м., вказуючи на конседиментаційне 
прогинання окраїни Євразійського континенту (платфо-
рми) і формування Передкарпатського прогину перед 
насувним фронтом складчасто-покривної споруди Кар-
пат. Маршрут пролягає в напрямку м. Стрий по рівній по-
верхні долини р. Дністер, під якою містяться практично 
недеформовані моласові відклади Зовнішньої зони пе-
редгірського прогину. 

Пункт спостереження 3. Угерське родовище газу 
розташоване в 6 км на північ від м. Стрий. Зупиняємось 
біля "Озера геологів", утвореного в результаті техноген-
ної аварії: в 1946 р. тут почалось відкрите фонтанування 
газу, виник кратер, пізніше заповнений водою (Бубняк, 
Солєцкі, 2013). Угерська структура – це донеогеновий 
ерозійний виступ пізньокрейдових піскуватих відкладів 
чохла Західноєвропейської платформи, облямований 
неогеновими моласами Зовнішньої зони Передкарпатсь-
кого прогину. Вище структура має форму брахіантиклі-
нальної складки з частково зрізаним насувом 
Самбірського покриву південно-західним крилом 
(рис. 4). У розрізі структури розбурено декілька покладів 
газу. Пізньокрейдові та неогенові пісковики утворюють 
резервуар, покришкою якого є молодші неогенові відк-
лади. Нині на родовищі створено одне з найбільших у 
світі підземних сховищ газу (Вуль та ін., 1998). 

 

 
Рис. 4. Розріз Угерського газового родовища  

(Вуль та ін., 1998) 
K2+N1 –верхньокрейдові та частково неогенові відклади;  
неогенові світи: N1br–богородчанська, N1tr+ks – тираська  

та косівська, N1st – стебницька; N1s – відклади сарматського  
ярусу. Синім показано продуктивні товщі 

 
Далі рухаємося долиною р. Стрий до південного за-

ходу. Поблизу м. Стрий пересікаємо фронт Самбірсь-
кого покриву – насув дислокованих молас Внутрішньої 
зони прогину на недислоковані моласи Зовнішньої зони. 
Насув перекритий четвертинними алювіальними відкла-
дами і геоморфологічно не виражений. 

Проїжджаємо м. Стрий – центр району, вузол заліз-
ничних та автомобільних шляхів. Назва міста, ймові-
рно, походить від назви річки – сполучення "стр" в 
багатьох індоєвропейських мовах означає швидкоп-
линну воду. Перші письмові згадки про Стрий дату-
ються XIV ст. (Тронько, 1968). 

У 12 км на південний захід від м. Стрий пересікаємо 
границю (також перекриту) між Самбірським та Борис-
лавсько-Покутським покривами. Останній, складений як 
дислокованим крейдово-палеогеновим флішем, так і мі-
оценовими моласами, на нашу думку, є передовим тек-
тонічним елементом Зовнішніх Карпат (див. рис. 1, 2). 
Бориславсько-Покутський покрив у цьому районі практи-
чно весь зосереджений під насувом Скибового покриву і 
розкритий лише численними свердловинами. Він є осно-
вним резервуаром вуглеводнів, де зосереджені головні 
родовища нафти Карпатського регіону. 

У 13 км від м. Стрий між селами Семигинів і Любенці 
перетинаємо поверхню насуву Берегової скиби (передо-
вої луски) Скибового покриву. Берегова скиба повністю 
перекрита алювієм р. Стрий. Через декілька кілометрів 
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у селищі Розгірче перетинаємо насув наступної, більш 
внутрішньої луски Скибового покриву – Орівської скиби. 
Тут уже фронт насування виражений геоморфологічно, 
до нього приурочений невеликий передовий хребет Ка-
рпат. По суті, саме в селищі Розгірче розпочинаються 
Карпатські гори. 

Далі рухаємось у напрямку селища Верхнє Синьови-
дне. Вздовж траси розвинені флішові утворення передової 
частини Карпат, структуру якої показано на геологічній карті 
(див. рис. 2). Стратиграфічний розріз флішу Скибового по-
криву в районі маршруту зображено на рис. 5. 

При виїзді з селища Нижнє Синьовидне, на протилеж-
ному правому березі ріки при північній околиці села Тиші-
вниця, спостерігаємо скелі, складені масивними 
ямненськими пісковиками (палеоцен). Вони нагадують ба-
шти старовинної фортеці, є туристичним об'єктом і відомі 
під назвою "Княжі скелі" (рис. 6, локалізацію див. рис. 2). 

Між селами Нижнє і Верхнє Синьовидне у вигині 
р. Стрий поблизу залізничного тунелю відслонюються 

масивні і товстошаруваті пісковики вигодської світи (ео-
цен), які тут залягають субгоризонтально (рис. 7). Вони 
подібні до ямненсьських і складені різнозернистими сут-
тєво кварцевими пісковиками з прошарками і лінзами 
гравелітів і мікроконгломератів. Окремі шари досягають 
потужності декількох метрів. Пісковики характеризу-
ються масивними гомогенними текстурами, менш поту-
жним пластам притаманні елементи Боума Tab, Tabc, що 
свідчить про їх відкладення зерновими і високогустин-
ними турбідитними потоками. 

За мостом через р. Опір (права притока р. Стрий) по-
чинається селище Верхнє Синьовидне, розміщене в ко-
тловині на терасі Опору. З селища добре видно крутий 
правий берег Опору, де в скелястих обривах відслоню-
ється майже суцільний розріз еоцену – олігоцену Орівсь-
кої скиби: еоценові пісковики вигодської (рис. 7) та 
мергелі попельської світ (рис. 8), і олігоценові чорні сла-
нці менілітової світи. 

 

 
Рис. 5. Літостратиграфія відкладів Скибового покриву в Сколівських Бескидах. 

Цифрами позначено: 1 – темні до чорних збагачені органікою аргіліти геміпелагічного походження;  
2 – тонко-середньоритмічний фліш: продукти турбідитних потоків та фонової геміпелагічної седиментації;  

3 – піщаний фліш та пісковики: відклади високогустинних турбідитних та зернових потоків; 4 – мергелисті переважно геміпелагічні 
відклади; 5 – конглобрекчії: продукти мулисто-уламкових потоків; 7 – мілководні моласові відклади; 7-13 – світи: 7 – кросненська,  

8 – менілітова, 9 – бистрицька, 10 – попельська, 11 – вигодська, 12 – манявська, 13 – ямненська 
 

 
Рис. 6. Княжі скелі – пісковики ямненської світи (палеоцен). Околиці с. Нижнє Синьовидне 



~ 28 ~ В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка 

 

 
ISSN 1728-3817 

 
Рис. 7. Відклади високогустинних турбідитних та зернових потоків (еоцен, пісковики вигодської світи). 

Правий берег р. Опір, околиці Верхнього Синьовидного 
 

 
Рис. 8. Мергелисті відклади попельської світи (еоцен) з підводно-осувними утвореннями. 

Правий берег р. Опір, селище Верхнє Синьовидне 
 

Пункт спостереження 4. Окремі відслонення по-
пельської (еоцен) та менілітової (олігоцен) світ спосте-
рігаємо на лівому пологому березі Опору в селищі 
Верхнє Синьовидне біля лабораторії геолого-екологіч-
них досліджень Львівського національного універси-
тету ім. Івана Франка. Попельська світа – це світло-сірі 
тонко- і середньошаруваті, неясношаруваті мергелі і 
вапняки. Для відкладів характерні підводно-осувні тек-
стури – дрібна дисгармонійна складчастість. Окремі 
шари мають внутрішню хаотичну текстуру і складені ва-
пняково-мергелистою ненасиченою конглобрекчією з 
обкатаними та необкатаними невідсортованими улам-
ками (розміром до перших сантиметрів і дециметрів) 
пелітоморфних вапняків та "екзотичних" порід – зеле-
них слабометаморфізованих сланців і філітів, вірогідно 
знесених з Лежайського масиву Західноєвропейської 
платформи (окраїни Євразійського континенту). Це ти-
пові утворення мулисто-уламкових потоків (debris-flow) 
(рис. 9). Текстурно-структурні ознаки свідчать, що по-
пельська літофація, ймовірно, була сформована в зоні 
континентального схилу. 

Аналіз мікрофауни попельської світи в стратотипо-
вому розрізі по р. Тисмениця (м. Борислав) свідчить про 
батиальні нормально-морські умови накопичення відкла-
дів світи нижче або близько рівня кальцитової компенсації 
(англ. CCD), куди гравітаційними мулисто-уламковими по-
токами переносилась мілководна фауна. Верхи попельсь-
кої світи (так звані глобігеринові мергелі з численними 
планктонними форамініферами) накопичувались уже 
вище CCD (Андрєєва-Григорович та ін., 2019). 

Проходимо маршрутом по лівому березі Опору вгору 
за течією в бік підвісного мосту. По ходу спостерігаємо 
окремі виходи попельської світи, суцільний розріз яких 
видно на крутих схилах протилежного правого берегу 
ріки (див. рис. 8). 

Дещо нижче підвісного мосту через Опір, серед ру-
слового алювію відслонюються чорні і світло-сірі, пе-
реважно тонкошаруваті кремені та світло-сірі 
кременисті мергелі геміпелагічного походження. Це 
так званий кремнієвий або роговиковий горизонт-мар-
кер, розташований у нижній частині менілітової світи. 
У відслоненні спостерігаємо ізоклинальну складку із 
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субгоризонтальним шарніром, яка налягає на шар не-
насичених седиментаційних брекчій – відкладів мули-
сто-уламкового потоку (англ. debris-flowdeposits) з 
уламками цих же порід менілітової світи. Таке наля-
гання свідчить про конседиментаційне формування 
складки при її сповзанні разом з мулисто-уламковим 
потоком. Слабколітифіковані геміпелагічні глинисто-
кременисті седименти, накопичені "частинка за 

частинкою", осувались по підводному схилу. Підводно-
осувні утворення широко розвинені в олігоцені Карпат 
і можуть бути пов'язані зі зривом флішової товщі із се-
диментаційної основи та початком її насування в бік 
Євразії (платформи). Горизонтальна складова насув-
них рухів фіксувалась обмілінням басейну в олігоцені 
(Гнилко, 2012; Пономарьова, 2011). 

 

 
Рис. 9. Відклади підводно-схилових мулисто-уламкових потоків – розсіяні включення темних філітів  

у світлому мергелистому матриксі (еоцен, попельська світа). Лівий берег р. Опір, селище Верхнє Синьовидне 
 

У 50 м вище підвісного мосту виходять на поверхню 
чорні листуваті збагачені органікою менілітові сланцюваті 
аргіліти (так звані менілітові сланці) з окремими малопо-
тужними (до 10–20 см) прошарками світло-сірих і темних 
поліміктових дрібнозернистих пісковиків. Розріз меніліто-
вої світи добре видно на протилежному правому крутому 
березі Опору, куди можна перейти по підвісному мосту. 

Необхідно зазначити, що менілітові сланці вважа-
ються головною нафтогенеруючою товщею Карпат 
(Picha, Golonka, 2005). Їх накопичення пов'язується із за-
криттям на рубежі еоцену-олігоцену океанічного басейну 
в районі майбутніх Альп (колізія фрагменту Гондвани з 
Євразією) та перекриттям океанічного проходу між Сві-
товим океаном та Карпатським флішовим басейном. 
Останній перетворився в один із сегментів Паратетису – 
системи ізольованих та напівізольованих басейнів. У ре-
зультаті, циркуляція придонних збагачених киснем течій 
значно послабилась або і припинилась, що призвело до 
дефіциту кисню в придонних і мулових водах. Це спри-
яло ефективному захороненню органічної речовини в 
осадах і нагромадженню темних збагачених органікою 
глинисто-кременистих менілітових відкладів (Picha, 
Golonka, 2005; Kováč et. al 2016, 2017). 

Від селища Верхнє Синьовидне рухаємось автомобіль-
ною дорогою вгору по долині р. Опір у напрямку м. Сколе. 
Сколе – центр адміністративного району. Перша пись-
мова згадка про місто датується XIV ст., проте виникло 
воно, вірогідно, значно раніше. Про це свідчить народна 
легенда, яка розповідає, що на цьому місці в 1015 р. відбу-
лась жорстока битва між синами київського князя Воло-
димира Святославовича – Святополком і Святославом. 
Долина між горами була вкрита тілами вбитих і поране-
них, а жорстокий Святополк вигукнув: "сколіть всіх!".  
Військо Святослава було сколоте. Долину між горами 
тому назвали Сколе. Вірогідність цієї легенди підтвер-
джується і назвою селища Святослав, що є пригородом 
м. Сколе (Тронько, 1968). 

Між селищем Верхнє Синьовидне та м. Сколе поб-
лизу села Дубина пересікаєм насув Скольської скиби 
(луски Скибового покриву) на Орівську скибу. Насув чітко 
виражений у рельєфі – у південному напрямку видно ви-
сокий хребет (на ньому – відома гора Ключ, див. рис. 2), 
складений верхньокрейдово-палеоценовим флішем 
Скольської скиби, насуненим до півночі на олігоцен Орі-
вської скиби. Перед фронтом насуву виділяється полога 
антикліналь Побук, яку можна побачити прямо з автот-
раси. Антикліналь простежується за характером заля-
гання палеогенових відкладів у крутих урвищах 
протилежного правого берегу Опору. 

За 2 км нижче від м. Сколе звертаєм з траси в потік 
Кам'янка – праву притоку Опору. Переїжджаємо через 
міст над Опором і піднімаємось автомобільною ґрунто-
вою дорогою вгору по потоку Кам'янка до водопаду. 

Пункт спостереження 5. На мальовничому водо-
спаді (рис. 10) відслонюються сірі різнозернисті товсто-
шаруваті (потужність окремих шарів до декількох 
метрів) палеоценові пісковики ямненської світи. Внутрі-
шні текстури окремих пластів масивні і гомогенні, іноді 
характеризуються елементами Боума Ta, Tab.. Присутні 
домішки гравійного матеріалу з уламками кварцу, пере-
відкладеного флішу. В околицях водоспаду фіксуються 
також конгломерати з кластами "екзотичних" порід – зе-
лених слабометаморфізованих сланців і філітів, вірогі-
дно знесених з Лежайського масиву. Ямненські псаміти 
є продуктами високогустинних турбідитних (high-density 
turbidity currents) та зернових (grain-flows) потоків. 

Піднімаємось ґрунтовою дорогою вгору по потоку 
Кам'янка і виїжджаємо з вузької гірської ущелини,  
сформованої завдяки фізичним властивостям міцних 
ямненських пісковиків, у розширену долину, утворену  
в полі розвитку більш м'якого еоценового флішу  
манявської світи. 
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Рис. 10. Водоспад Кам'янка на пісковиках ямненської світи (палеоцен). 

Потік Кам'янка, права притока р. Опір, неподалік м. Сколе 
 

Пункт спостереження 6. У розширеній частині до-
лини потоку Кам'янка, нижче села Кам'янка, в обриві лі-
вого берегу долини виходить на поверхню еоценовий 
фліш нижньої частини манявської світи. Фліш представ-
лений тонкоритмічним чергуванням зелених, червоних, 
сірих аргілітів та зеленувато-сірих алевролітів і дрібно-
зернистих суттєво кварцевих пісковиків. Середня потуж-
ність ритмів – менше 0,1 м, максимальна – до 0,2–0,3 м. 
Червоні і зелені аргіліти характеризуються паралельно-
шаруватими текстурами і є літифікованими продуктами 
нормальної (гемі)пелагічної седиментації ("частинка за 
частинкою"). Флішовим ритмам притаманні текстури Бо-
ума Tcde, Tde. Вони утворені малопотужними низькогус-
тинними турбідитними потоками (low-density turbidity 
currents). Деяким алевро-псамітовим прошаркам влас-
тива скісна шаруватість, що перетинає всю поверхню ок-
ремих пропластків, вірогідно вона сформована завдяки 
впливу придонних течій. 

У (гемі)пелагічних червоних глинистих відкладах ма-
нявської світи Карпат виявлено дрібні форамініфери, які 
за рядом ознак свідчать про глибини палеобасейну нижче 
рівня карбонатної компенсації (англ. CCD) (Гнилко, Гни-
лко, 2010), який у Північній Атлантиці в еоцені знаходився 
на глибині приблизно 4000 м (Oszczypko et al., 2006). 

Від цього відслонення спускаємось по потоку до автот-
раси Львів – Мукачеве – Чоп і повертаємось до м. Львів. 

Дискусія та висновки. Під час маршруту ми знайо-
мимося з палеоцен-еоценовим флішем північної час-
тини океану Тетис та олігоцен-міоценовими відкладами 
залишкового напівізольованого басейну Паратетис. 
Останній виник при закритті океану та формуванні гірсь-
кої споруди Карпат і Передкарпатського прогину. Відк-
лади, представлені у відслоненнях, накопичувались у 
великому діапазоні глибин – на мілководді, континента-
льному схилі та глибоководді. Причому різноглибинні се-
диментаційні ділянки первинно існували на значній 
віддалі одна від одної, а пізніше зблизились при покри-
вно-складчастих рухах і насуванні глибоководних океа-
нічних утворень на окраїну Євразійського континенту. 

У пунктах спостереження 1 та 2 спостерігаємо піску-
ваті утворення мілководного моря, ймовірно в районі ро-
звитку давньої дельти, яке існувало в баденський час 
(~13–16 млн р. тому) на окраїні Євразійського контине-
нту і було частиною Паратетису. 

Пункт 3 – це Угерське родовище газу, розміщене в 
Зовнішній зоні Передкарпатського прогину у неогенових 

моласах (також відкладах Паратетису) та крейдових пса-
мітах (шельф Тетису) чохла Західноєвропейської плат-
форми, опущеної в неогені перед насуненим фронтом 
орогену Карпат. 

У пункті 4 відслонені літофації перехідної ланки між 
відкладами Тетису та Паратетису. Тетисні утворення тут 
складені попельською світою (еоцен), яка накопичува-
лась в нормально-морських умовах на континенталь-
ному схилі. Відклади Паратетису представлені 
менілітовою світою (олігоцен) – основною нафтогенеру-
ючою товщею регіону, яка містить чорні збагачені орга-
нічним вуглецем глинисті відклади, накопичені в 
анаеробних умовах при ізоляції Карпатського басейну. 
Підводно-осувні утворення, які спостерігаються тут та 
загалом значно поширені в олігоцені Зовнішніх Карпат, є 
одним з індикаторів конседиментаційного підіймання ба-
сейну і початку зростання Карпатського орогену. 

У пунктах 5 і 6 спостерігаємо найбільш глибоководні 
утворення Тетису – продукти діяльності катастрофічних 
суспензійних (турбідитних) і подібних до них потоків. Це 
палеоценові товстошаруваті пісковики ямненської світи, 
нагромаджені високогустинними турбідитними і зерно-
вими потоками, та еоценовий тонкоритмічний фліш ма-
нявської світи, відкладений низькогустинними 
турбідитними потоками, придонними течіями. Фонові 
(гемі)пелагічні відклади представлені червоними і зеле-
ними аргілітами, які містять глибоководні аглютиновані 
бентосні форамініфери. 

Отже, запропонований маршрут "вихідного дня" до-
зволяє ознайомитись з цілим комплексом відкладів окра-
їни океану Тетис та залишкового моря Паратетис, 
простежити деякі індикатори початку росту Карпатських 
гір, а також побачити основну нафтогенеруючу товщу 
усієї Карпатської дуги. 
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COMPLEX CHARACTERISTICS OF GEOLOGICAL/GEOTOURISTIC OBJECTS OF THE SKOLE BESKYDS  
AS INDICATORS OF TECTONIC-SEDIMENTARY PROCESSES IN THE OUTER CARPATHIANS 

 
A description of the geological/geotouristic "weekend" excursion from Lviv to the nearest part of the Carpathians is presented with an overview 

of the exposed deposits of the Western European platform and the Skole Beskyds on the route Lviv - Mykolaiv - Verkhnye Synyovydne - Kamyanka - 
Lviv. A comprehensive outline of the geological position of the route area is given. The main geological objects and observation points (stops) along 
the route are described. The proposed route will allow you to get acquainted with the whole complex of the sediments on both the Tethys Paleocean 
margin and the ancient Paratethys Sea, to trace some indicators of the beginning of growth of the Carpathian Mountains, as well as to see the main 
oil-generating strata of the entire Carpathian arc. In observation points 1 and 2 near Mykolayiv, we observe Miocene shallow-water sandy formations 
of Paratethys. Point 3 is the Uhersk gas field located in the Carpathian Foredeep. In point 4 (Verkhnye Synyovydne) the lithofacies of the transition 
link between the Tethys and Paratetys deposits are exposed, and the Paratetys deposits here are expressed by the Menilite Formation (Oligocene) - 
the main oil-generating stratum of the Carpathians. In points 5 and 6 (Kamyanka Stream) we observe the deepest-water sedimentary formations of 
the Outer Carpathian segment of the Tethys – the products of catastrophic (including turbidite) currents and background (hemi)pelagic sedimentation. 

Keywords: Ukrainian Outer Carpathians, Skole Beskyds, turbidites, geological excursion. 
 

  




